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XIX. Olympiade Junger Mathemat}ker
der Deutschen Demokratischen Republik
2. Stufe (Kreisclympiade)

Olympiadeklasse 7

Achtung: Bis auf solche Fakten, die aus dem Schulunterricht oder

den Arbeitsgemeinschaften bekannt sind, missen alle ver-
wendeten Aussagen prézise formuliert und bewiesen werden.
Der Ldsungsweg (einschlieflich Nebenrechnungen, Konstruk-
tionen,'Hilfslinien) muf deutlich erkennbar sein. Die
Gedankenginge und Schllisse sind in logisch und gramma-
tisch einwandfreien S#tzen darzulégen.

190721 ) s

Dieter, Hans, Klaus und Peter sowie ihre Ehefrauén Erika, Gabi,
=

Rita und Simone tauschen Erinnerungen aus. Ein Zuh®rer entnimmt

der Unterhaltung folgendes:

(1)

(2)

(3)

Simone und ihr Mann sowie auBer ihnen Erika und Hans waren
zur Hochzeit von Dieter eingeladen.’

Auf der Hochzeit von Hans waren Gabi und Erika zu Gast.

Zu den Hochzeitsgésten von Peter geh&rten Klaus und Simone.

Untersuche, ob fiir jeden der vier Mdnner der Name geinér Ehefrau

allein aus den Aussagen (1) bis (3) eindeutig zu ermitteln ist;

wenn dies der Fall ist, so gib die Namen der Ehepaare an!

190722

a)

b)

30

Beweise folgenden Satz! ]
Wenn in einem Trapez ABCD mit .AB ” CD die Gleichung

T5 = 7D S (1)

gilt, dann gilt die folgende Aussage (2):
i

Die Diagonaie AC halbiert den Innenwinkel < BAD. (2)

Bewelse auch d1e folgende Umkehrung!
Wenn in einem Trapez ABCD mit AB IICD die Aussage (2) gllt,
dann gilt die Gleichung (1).
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190723
Ermittle alle diejenigen natiirlichen Zahlen z, die die folgenden
Bedingungen (1) bis (4) erfillen!

(1) z ist eine dreistellige Zanl.
(2) Die Zehnerziffer (d.h. die an der Zehnerstelle stehende Zif-
fer) von z ist um 1 grdRer als die Hunderterziffer von z.
(3) Die Einerziffer von z ist doppelt so groR wie die Hunderter-
ziffer von z.
- (4) z ist das Doppelte einer Prlmzahl.

190724

Ein Kraftfahrer fuhr mit seinem PKW von A nach B. Nach einer
Fahrzeit von 20 Minuten hatte er eine Panne, die in 30 Minuten
behoben werden konnte. Nach weiteren 12 Minuten Fahrzeit mufte er
an einer geschlossenen Bahnschranke 4 Minuten warten. Bis dahin
hatte er 40 km zurilickgelegt. Die Fahrt von der Bahnschranke nach
B begann um 11.06 Uhr und verlief ohne Aufenthalt. In B angekom-
men, stellte der Kraftfahrer fest, daR er von der Abfahrt an der
Bahnschranke bis zur Ankunft in B genau die Hilfte derjenigen Zeit
bendtigt hatte, die insgesamt von der Abfahrt in A bis zur Ankunft
in B vergangen war,

Es sel angenommen, daf der Kraftfahrer auf jedem Tellstuck dieses
Weges mit der gleichen Durchschnittsgeschwindigkeit fuhr.

a) Zu welcher Uhrzeit traf der Kraftfahrer in B ein?

b) Wie grof war die Durchschnittsgeschwindigkeit, in e ausge=-
drickt? _

¢) Wieviel Ki%ometer hatte er insgesam? von A nach B zurilickgelegt?

oy
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- Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den L8sungen fir die

1. Stufe gelten auch fir die 2., Stufe.
190721) L¥sung: ‘8 Punkte
Wegen (2) ist Hans weder mit Gabi noch mit Erika verheiratet, we-
gen (1) auch nicht mit Simone. Folglich gilt: ‘
(4) Hans ist mit Rita verheiratet.
Wegen (1) ist Dieter weder mit Erika noch mit Simone verhelratet,
wegen (4) auch nicht mit Rita, Daher gilt: '
(5) Dieter ist mit Gabi verheiratet,
Wegen (3) ist Peter nicht mit Slmone, wegen (4) nicht mit Rita
und wegen (5) auch nicht mit Gabi verheiratet. Also gilt:
(6) Peter ist mit Erika verheiratet.
Aus (4), (5), (6) folgt schlieRlich:
(7) Klaus ist mit Simone verheiratet.
Damit ist gezeigt, daB fﬁr jeden der vier Minner der Name seiner
Ehefrau eindeutig ermittelt werden kann. Die Ehepaafe sind somit
in (4), (5), (6) und (7) angegeben,

%

190722) Lésung: b ¢ 10 Punkte

Abb. L 722

A 4 8
a) Wegen AB || CD sind 4 ACD und 4 CAB Wechselwlnkel an geschnit-
tenen Parallelen, folglich gilt
JACD = ~JCAB. (3)
Wegen (1) ist das Dreieck ACD gleichschenklig mit AC als

Basis; seine Basiswinkel sind gleichgroB, also gilt

“JACD = " CAD. (%)
Aus (3) und (4) folgt g CAB = ~— & CAD, w.z.b.w.
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b) Aus AB || CD folgt wie eben (3).
Wegen (2) gilt

4 CAB = < CAD. (5)

Aus (3) und (5) folgt (4), also ist das Dreieck ACD gleich-
schenklig mit AC als Basis; d.h., es gilt (1), w.z.b.w.

190723) Lbsung: 10 Punkte

.I) Wenn eine natilirliche Zahl z die Bedingungen (1) bis (4) er-
fii11t und a ihre Hunderterziffer ist, so folgt:

Wegen (1) gilt a % 0, wegen (3) ist 2a < 10, also a < 5. Die fol~
gende Tabelle enthilt filr die verbleibenden Mdglichkeiten

a = 1,2,3,4 die nach (2) und (3) sich ergebenden Zehner- und
Einerziffern und damit z.

Hunderterziffer-a Zehnerziffer Einerziffer Z
1 2 2 122
2 3 4 234
3 b 6 . 346
b 5 8 458

Von diesen ‘scheidet die Zahl z = 234 aus, da sie das Doppelte
von 117. ist und dies wegen 117 = 3.39 keine Primzahl ist.

Also kdnnen nur die Zahlen 122, 346 und 458 die Bedingungen (1)
bis (4) erfiillen. ' ‘

IT) Sie sind dreistellig, erfiillen also (1). Ferner zeigt die
Tabelle, daB sie (2) und (3) erfillen., SchlieRlich erfilllen sie
auch (4), da sie jeweils das Doppelte von 61, 173 bzw. 229 sind
und diese Zahlen Primzahlen sind.

Somit lauten die gesuchten Zahlen: 122, 346, 458,

. 190724) Lésung: ' 12 Punkte
a) Der Kraftfahrer bendtigte wegen 20+30+12+4 = 66 bis zur Ab-
fahrt von der Bahnschranke genau 66 Minuten., Da diese Zeit
ebenso lang war wie die Fahrzeit von der Bahnschranke bis
nach B, war er ab 11.06 Uhr noch einmal 66 Minuten bis B
unterwegs, traf daher dort um 12.12 Uhr ein.
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b)

c)

Filr die ersten 40 km betrug die reine Fahrzeit wegen
66-3014 = 32 genau 32 Minuten, das sind T% Stunden. Wegen
RO.: 5 75 betrug seine Durchschnittsgeschwindigkeit
km

f ol ;

Da er den Rest des Weges mit der gleichen Durchschnitts-
geschwindigkeit zuriicklegte und dafilr 66 Minuten, also
%% Stunden bendtigte, legte er dabei wegen 75 - %% = 82,5
noch weitere 82,5 km zuriick. Mithin hatte er von A nach B
insgesamt 40 km + 82,5 km = 122,5 km zuriickgelegt.

mithin 75



Empfehlung fiir die Punktverteilung
OKL 7 Gesamtpunktzahl:

190721

SchluBfolgerung aus (2) und (1)

Hans ist mit Rita verheiratet (4)
SchluBfolgerung aus (1) und (4)
Dieter ist mit Gabi verheiratet (5)
SchluBfolgerung aus (3), (4) und (5)
Peter ist mit Erika verheiratet
SchluBfolgerung aus (4), (5) und (6)
Klaus ist mit Simone verheiratet (7)
Nennen der Ehepaare

190722

a) JACD = J CAB 3y .
Erkennen, daR A ACD gleichschenklig
ist (1)

J ACD. = ~ JCAD 4
aus (3) und (4) "J CAB = 4 CAD

b) Aus AB || ¢D folgt (3) .
Wegen (2) " JCAB = L CAD (5)
Aus (3) und (5) folgt (U),und es gilt (1)

190723

a $ O

2a £ 10

a < 5

Erkennen der verbleibenden Méglichkéiten
fuir a = 1, 2, 3, 4
Aussondern von 2, 3, 4 mit Begriindung
122; 346 und U458 erfiillen die Bedingungen
(1) bis (&)

Zusammenfassung
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Punkte
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Punkt
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190724

a) Ermitteln der Zeit bis zur Abfahrt von
der Bahnschranke
Fahrzeiten von der Bahnschranke und nach B
sind gleich lang
Ankunftszeit in B
b) Ermitteln der Fahrzeit von 32 Minuten
Umrechnen von 32 Minuten in 8/44 Stunden
Ermitteln der Durchschnittsgeschwindigkeit
¢) Ermitteln der Zeit flir den Rest des Weges
Ermitteln des zurlickgelegten Weges
von 82,5 km l
Weg von A nach/B 40 km + 82,5 km = 122,5 km
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Punkt
Punkt
Punkt
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